

今日高邮微信  
高邮日报手机报

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn



# 最美风“警”线

编者按:新中国成立70周年大庆将至,全市公安机关和全体公安民警以号令、全力以赴,全面落实防风险、保安全、护稳定各项措施,护卫人民群众生命财产安全,以平安稳定的社会环境向祖国母亲献礼。期间,涌现出一批默默奉献、忠诚担当的优秀民警,他们是奋战在前的最美风“警”线。

## 陶明智:巡防战线上的“城市猎人”



危急间,是他雷霆出击,救人于千钧一发;抓捕时,是他冲锋在前,弹指间一招制敌;节日里,是他伫立街头,守护了邮城长安。他默默耕耘、赤诚奉献,为守护一方群众安宁,付出了自己最美好的年华。他就是市公安局巡特警大队民警陶明智。

陶明智,2004年转业参加公安工作,现为高邮市公安局巡特警大队综合科科长。从警以来,他先后荣立个人二等功一次、三等功一次、嘉奖三次,并荣获“江苏省第四届最美警察候选人”“扬州市公安局第二届最美警察”“扬州公安优秀退役军人”等荣誉称号。

### 牢记宗旨 勇于奉献担当

15年前,陶明智由导弹护卫舰上的一名海军军官转业入警,从此和巡特警岗位结下了不解之缘。

参加公安工作后,陶明智主动担当履职,每年参与处置突发性、群体性事件50多起,参加重大安保活动40多场,却从不叫苦叫累,展现了军人特别能战斗的优良作风。

今年3月1日,陶明智在巡逻时发现一女子跳河轻生,女子顺着水流下沉,情况危急。他当机立断,迅速跑到河流下游,不顾个人安危跳入河中,奋勇截住了跳河女子并将其救上岸,安全交给了家人照顾。

“陶明智就是我们的守护神。”在高邮城区,提起陶警官,许多人都竖起大拇指。

### 不畏生死 彰显英雄本色

陶明智在巡特警大队一直兼职处警工作,每年带领中队接处警3300余起。他认真对待每起警情,第一时间出警,迅速妥善处置,至今未接到一起有责投诉,接处警工作考核一直处于全队前列。

2018年9月23日,一名“武疯子”精神病发作,用刀威胁家人及邻居。陶明智赶赴现场后,先是冷静观察,趁“武疯子”不注意时冲上前去,瞬间将其摁倒,夺取其手中菜刀。虽然成功化解了险情,但陶明智在夺刀过程中,手部被划伤,腿部也多处受伤。

2016年1月22日,市区通湖路某金店发生“持枪”抢劫案。此时陶明智正带领三名队员冒着雨雪在街面武装巡逻。接到“110”指挥中心指令后,他1分钟内便赶到现场外围,按照应急处突战术队型,对屋内歹徒实行包围。当卷帘门打开半截时,他第一时间冲入店内,面对持枪劫匪,果断用手持警棍猛击嫌疑人,仅用2分钟便将其擒获,从其身上搜出仿真手枪一支、匕首一把,被抢黄金146件,重量共计3646.06克。

### 恪尽职守 舍小家顾大家

陶明智的左腿因伤有一块钢板至今还未取出,一动便隐隐作痛。而他却像“没事人”一样,除了正常上班处警,还坚持加班加点,默默忍受疼痛。为此,妻子没少埋怨他。

今年3月31日,大队50名警力赶赴南京参加全省跨区域安保实战演练,陶明智负责后勤保障和联络协调工作。演练当天,读高二的儿子突发阑尾炎,接到电话时,陶明智只能安慰妻子先带孩子去医院救治。

2014年8月底,陶明智正在休公假照顾重病住院的老母亲,突然接到大队通知,要求立即归队参加驰援任务。他耐心地向母亲、妻子做好解释后,赶忙随队赶赴扬州执行任务。20多天的执勤工作,他没有请过一次假,每天只能用空闲时间打电话嘱咐家属照顾好老人和孩子。

## 蒋康明:守护平安的“拼命三郎”

数十天的跨省追捕,二十余小时的连续蹲守,完成任务的他晕倒在地,清醒后的第一句话竟还在询问案件进展;数百家企业、上万人辖区,行走在乡间地头,交流着家长里短,他是群众心中处事公允、为人热心的“蒋所长”;打破案、清查整治,他冲锋在前,身先士卒,以“拼命三郎”的姿态,全力维护起辖区平安稳定。

他就是市公安局三垛派出所副所长蒋康明。

### 拼命三郎·身先士卒 他以“案件必侦破”为宗旨

2019年8月14日晚,蒋康明奉命赶往福建省抓捕一名销售假冒伪劣产品的犯罪嫌疑人。到了地头后,蒋康明就忙着联系当地警方,查寻踪迹、确定身份、制定抓捕计划。8月23日晚上6点,经过连续多日的蹲守伏击,蒋康明和同事终于将犯罪嫌疑人抓获。

8月24日,蒋康明将犯罪嫌疑人带回派出所,移交给所里其他同事审查。连续在外奔波忙碌了11天,身体一直很棒的蒋康明也感觉有些吃不消。回到家后,他对妻子说:“我先睡会,感觉浑身不舒服。”

次日夜里,蒋康明在家中突然跌倒在地、陷入昏迷。吓坏了的妻子连忙拨打“120”,将其送往医院抢救。经过连夜抢救,蒋康明脱离危险,苏醒了过来。医生初步诊断,蒋康明的



昏迷是由于长期疲劳过度,身体内产生大量的酸性物质导致的,下一步需要耐心静养,并接受全面检查。

蒋康明醒来后,想的第一件事便是打电话询问同事嫌疑人有没有将犯罪事实交待清楚。妻子一边哭着,一边埋怨着说:“你就少操心吧,等身体好了再去忙啊!你要有个什么意外,我和孩子怎么办?”“没事了,这不又‘活’过来了嘛!”蒋康明笑着安慰妻子说。

### 动真碰硬·恪尽职守 他以“平安不出事”为信条

作为分管治安的副所长,蒋康明始终身先士卒,与各类违法犯罪“动真碰硬”。在派出所同事眼中,蒋康明只要工作起来,就像个“拼命三郎”。

今年5月份以来,是扫黑除恶专项斗争摸排线索、案件侦办关键时期,蒋康明因连续加班、饮食不规律等原因,发起了高烧。为了不影响手上工作,他没有按照医生的建议接受治疗,而是买了些退烧药后,又返回单位继续工作。前两年,三垛派出所

对一名毒贩进行抓捕。毒贩骑上摩托车逃窜,蒋康明见状就冲了上去,跃过摩托车的车头扑倒毒贩,并狠狠地摔在地上。

### 勤于走访·乐于奉献 他以“服务不缺位”为目标

身为副所长的蒋康明同时还兼任着三垛镇三阳社区的社区民警,除了要直面刀光剑影,还常常要和群众拉扯“家长里短”。为了做好社区工作,蒋康明总是勤于走访、乐于助人,努力做到“服务不缺位”。

针对辖区企业数量多、集中度高的特点,蒋康明以积极探索“警企共建平台”,通过召开座谈会、上门走访等方式,倾听企业需求,为企业发展提供建议和帮助。截至目前,他累计走访企业100余家,帮助企业解决困难50余件,化解涉企矛盾纠纷20多起,受到辖区企业业主和党委政府领导的一致称赞。

老朱年近八旬,性格古板,家里有些事就往派出所跑。许多次,都是蒋康明接待的老朱,笑脸相迎、好语相向,有事说事、有理讲理。一回两回,老朱对蒋康明特别信服,有事就认准了“蒋所长”。凭着为人热心、处事公允,蒋康明成了辖区群众眼中的“热心人”:邻里之间因琐事打坏了眼镜,他自掏腰包平息事端;寒冬腊月,他给特困渔民送去皮夹克御寒……

近年来,蒋康明帮助辖区企业解决难事50余件,帮助群众化解各类疑难矛盾纠纷60余起,凭着认真负责的态度和贴心到位的服务,赢得了辖区群众的有口皆碑。

## 史玉贵:辖区居民的专属“110”

一声“老史”,度春秋过寒暑,三十余载,恪尽职守。一本“账簿”,跑东村走西头,调解纠纷,排摸隐患。一顶“警帽”,人万家伴生死,无私奉献,警魂铮铮。

从警35年,他将自己的全部感情倾注于基层派出所事业,在平凡的岗位上演绎了不平凡的人生。他常说:“我这一辈子就干派出所这一行,足够了!”他就是市公安局汤庄派出所社区民警史玉贵。

### “一个称呼” 他是辖区居民的专属“110”

汤庄镇京汉村、富南村的村民有一个共同的老熟人,他的身影每天都会出现在村中。村民见到史玉贵总会停下脚步,家长里短地聊一会儿,在史玉贵看来,这既是他的工作,也是村民对他的信任。

汤庄镇京汉村、富南村共有29个村组,1000多户家庭,史玉贵对这里如数家珍。“平时我就在村里‘转悠’,1000多户家庭每隔2个多月,就要全部走访一次。”史玉贵说,“农村居民不同于城市居民,每天8点钟左右就外出干活了。因此,他每天5点钟便会从家中出发,利用6点到7点的



时间段,挨家挨户走访群众、宣传安全防范,传授防盗防抢防火技能……”

经常的接触,必然会产生信任感。史玉贵辖区的老老少少没有一个不知道他,大家都亲切地称呼他为“大史”。说话算话、值得信任,谁家遇到个难事、急事,都愿意找他帮忙吗,这是村民对他最直接的印象,村民的手机中都留有大史的电话号码,他就是辖区村民的专属“110”。

### “一本账簿” 他是邻里和睦的亲密“老伙伴”

史玉贵的身上常年带着他的“老伙伴”一本笔记本,他用笔、纸来登记好每天处理的事情,而这个“土方法”却有着大作用。

2018年1月,京汉村有一对兄弟因修房用地闹的不可开交。史玉贵获知后,主动参与调解。他的笔记本中足足有6页纸记录这件事情,从事情的起因、到调解过程,再到调解结果,均记得清清楚楚。同时,每一页

纸上都有双方当事人的签名和手印,十分细致。他参与的调解,有理有据,让人信服。每年史玉贵参与调解的纠纷多达数百起,均清清楚楚的记在笔记本上。除了每天处理的事情,史玉贵的笔记上还记录着辖区居民的基本情况,尤其是一些被管控人员以及吸毒人员,他记录的尤为细致。将这些人员记录在本子上,及时找他们进行面对面的谈话,教育他们遵纪守法,好好做人。

### “一顶警帽” 他是基层平安的忠诚“守护者”

2019年8月23日,在所连续加班二十余小时的史玉贵,突感身体不舒服,四肢无力,头晕。经诊断,是因过度疲劳引起的脑血管疾病。史玉贵被强行安排住院,而躺在病床上的他,第一件事就是给所长发信息:“我住两天就上班”。

建国70周年将至,史玉贵为了保证辖区稳定,常常是早出晚归,往返于派出所与社区之间,有时一天三、四趟。今年8月,在走访中得知有辖区一位村民精神不好,情绪极不稳定,并有过激语言,说出各种威胁他人的话。史玉贵主动将其作为自己的帮教对象,经常找其谈心,并进行法治教育,很快使其消除了对社会的抵触情绪。史玉贵还联系当地企业,为其找到一份合适的工作,使其感动不已。